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Στη συνάντηση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιανουαρίου του 2010 στο Τμήμα Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας και είχε ως θέμα την εξωτερική
δραστηριότητα της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας το έτος 2010, συμμετείχαν περίπου 30
δημοσιογράφοι, εκπρόσωποι των ρωσικών και ξένων Μέσων Μαζική Ενημέρωσης,
συμπεριλαμβανομένων και των τηλεοπτικών καναλιών «Vesti 24» (Ρωσία), «Rustavi» (Γεωργία), των
ειδησεογραφικών πρακτορειών ITAR-TASS, «RIA-Novosti», «Interfax» (Ρωσία), «BBC» και «Reuter»
(Μεγάλη Βρετανία), του ραδιοφωνικού σταθμού ARD (Γερμανία), των εφημερίδων «Le Figaro»
(Γαλλία), «Financial Times» (Μεγάλη Βρετανία), «NG-Religia» (Ρωσία) και άλλων

Καλωσορίζοντας τους δημοσιογράφους ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων έκανε μια σύντομη αναφορά στις εξελίξεις της προηγούμενης χρονιάς και στη συνέχεια
συγκεντρώθηκε στο πρόγραμμα δράσεως του τρέχοντος έτους.

«Για το ΤΕΕΣ, όπως και για ολόκληρη τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία ο περασμένος χρόνος ήταν σε
μεγάλο βαθμό χρόνος στροφής, διότι η Ρωσική Εκκλησία απέκτησε τον καινούργιο Πατριάρχη
αυτής, ο οποίος πριν την εκλογή του στον Πατριαρχικό Θρόνο επί 20 σχεδόν χρόνια ηγείτο του
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων. Για αυτό το λόγο με την ευλογία του Αγιωτάτου
Πατριάρχη και με την απόφαση της Ιεράς Συνόδου το Τμήμα απέκτησε το καινούργιο διοικητικό του
σώμα. Την προηγούμενη χρονιά προσπαθήσαμε να ασχοληθούμε με όσα το Τμήμα ασχολήθηκε και
κατά τη θητεία του προκατόχου μου. Συνεχίσαμε τα ίδια θέματα, όμως αρχίζουν να παρουσιάζονται
κάποιες καινούργιες προσεγγίσεις και ορισμένες θετικές εξελίξεις», επεσήμανε ο Πρόεδρος του
ΤΕΕΣ.

Σύμφωνα με τον Αρχιεπίσκοπο Ιλαρίωνα, το περασμένο έτος επισημάνθηκε η ουσιαστική βελτίωση
των σχέσεων με το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, που πραγματοποιήθηκε χάρη στην
«προσωπική πρωτοβουλία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου και οφείλεται στη συνειδητοποίηση
της ανάγκης της πιο στενής συνεργασίας μεταξύ των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών σε όλους
τους τομείς της εκκλησιαστικής ζωής, συμπεριλαμβανομένων και των σχέσεων Εκκλησίας και
Πολιτείας», τόνισε ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίων.

Η επίσημη ειρηνική επίσκεψη του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου ως νέου Προκαθήμενο της
Ρωσικής Εκκλησίας στην Κωνσταντινούπολη το περασμένο Ιούλιο ήταν η πρώτη στη σειρά



ειρηνικών επισκέψεων αυτού στα Ορθόδοξα Πατριαρχεία και Αυτοκέφαλες Εκκλησίες.

Επίσης συνεχίζεται και κατά κάποιο τρόπο εντείνεται ο διάλογος με την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία.
«Ένα από τα γεγονότα της προηγούμενης χρονιάς ήταν η επίσκεψη μου στη Ρώμη για να
συναντήσω και να επικοινωνήσω με τον Πάπα Ρώμης Βενέδικτο ΙΣΤ΄, να έχω επαφές με τους
υπεύθυνους των βασικών τμημάτων της Ρωμαϊκής Κουρίας. Εργαζόμαστε για να επιλύσουμε τα
προβλήματα που ακόμα υφίστανται στις σχέσεις μας», ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος Βολοκολάμσκ
Ιλαρίων. Μεταξύ των ζητημάτων, τα οποία σε μεγάλο βαθμό εμποδίζουν τη βελτίωση των σχέσεων
συγκαταλέγονται ζητήματα που αφορούν την διομολογιακή κατάσταση στη Δυτική Ουκρανία.

Αμέσως μετά ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου
Μόσχας πληροφόρησε τους παρόντες σχετικά με το πρόγραμμα του Τμήματος για το έτος 2010.

«Είμαστε διατιθέμενοι να συνεχίζουμε την ενεργή συνεργασία με το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως και να ακολουθούμε τη γραμμή που χαράχθηκε κατά την επίσημη επίσκεψη
του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου στην Κωνσταντινούπολη το καλοκαίρι του 2009. Μετά τις 20
Μαΐου προγραμματίζεται η επίσκεψη του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ.
Βαρθολομαίου στη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία. Στα πλαίσια του προγράμματος θα επισκεφθεί τις
πόλεις Μόσχα, Βλαδιμήρ, Σούζδαλ και Αγία Πετρούπολη. Θα είναι η πρώτη μετά από πολλά χρόνια
επίσημη επίσκεψη του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως στη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία», τόνισε
Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίων.

Επίσης ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ ενημέρωσε τους δημοσιογράφους ότι στο τέλος Μαρτίου σκοπεύει ο
ίδιος να επισκεφθεί την Κωνσταντινούπολη για τη συμμετοχή στη συνάντηση του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου των Θρησκευτικών Ηγετών. Στα πλαίσια της επισκέψεως αυτής προγραμματίζεται η
συνάντηση του Αρχιεπισκόπου Ιλαρίωνος με τον Αγιώτατο Πατριάρχη Βαρθολομαίο και η συναυλία
της εκκλησιαστικής μουσικής στο μουσείο Ναό «Αγία Ειρήνη».

Ακόμα προγραμματίζεται η ανάπτυξη σχέσεων με τις Ιερές Μονές του Αγίου Όρους. «Ελπίζω να
μεταβώ στο Άγιο Όρος και το 2010 με την επόμενη κατά σειρά επίσκεψη. Έχω στο πρόγραμμα μου
να επισκέπτομαι το Άγιο Όρος, εάν θα είναι δυνατό, κάθε χρόνο», είπε ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίων.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΤΕΕΣ, το τρέχον έτος θα πραγματοποιηθούν οι ειρηνικές επισκέψεις
του Προκαθημένου της Ρωσικής Εκκλησίας στα Ορθόδοξα Πατριαρχεία: το πρώτο ήμισυ στο
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και το δεύτερο στο Πατριαρχείο Αντιοχείας.

Θα συνεχίζεται ο διάλογος με το Πατριαρχείο Γεωργίας και η ανταλλαγή των αντιπροσωπειών των
δυο Εκκλησιών, ενώ η επίσκεψη του Πατριάρχη Μόσχας και πασών των Ρωσιών Κυρίλλου στην



Εκκλησία αυτή θα γίνει σύμφωνα με τη τάξη των ιερών διπτύχων.

Το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων θα ακολουθεί να εργάζεταικαι στον τομέα που
αφορά την Κίνα. Κατά την επίσκεψη του Αρχιεπισκόπου Ιλαρίωνος στη χώρα αυτή το περασμένο
Νοέμβριο καταρτίσθηκαν κείμενα των δυο πρωτοκόλλων που αφοράν τη συνεργασία με την Κρατική
Διοίκηση της Κίνας για υποθέσεις των θρησκειών και την θεολογική κατάρτιση των Κινέζων
φοιτητών στις θεολογικές σχολές της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Σύμφωνα με τον
Αρχιεπίσκοπο Ιλαρίωνα «ο σκοπός μας στην Κίνα είναι πολύ ταπεινός, δεν σκοπεύουμε να
ασχολούμαστε εκεί με την ιεραποστολή και ακόμα με τον προσηλυτισμό. Θέλουμε μόνο να έχουν
δυνατότητα οι ορθόδοξοι πιστοί της Κίνας, είτε Ρωσόφωνοι, είτε ορθόδοξοι Κινέζοι, που ομιλούν
Κινέζικά, να επισκεφθούν τους ναούς και να ανατρέχουν για πνευματική καθοδήγηση στους ιερείς».

Επίσης, σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΤΕΕΣ, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος έχει στο
πρόγραμμα του να επισκεφθεί την Ουκρανία το καλοκαίρι του τρέχοντος έτους.

Θα συνεχίζεται ο διάλογος με τους παλαιοπίστους με σκοπό την επίτευξη της βελτίωσης των
σχέσεων μεταξύ των δυο μερών και της περισσότερης κατανόησης πάνω στα θέματα που χωρίζουν
τους δυο. Όμως λόγω της ευαισθησίας του θέματος αυτού η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία δε
πρόκειται να το επιταχύνει.

Μεγάλο ενδιαφέρον το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων θα επιδείξει στο έργο με τους
κρατικούς φορείς και τους θεσμούς της κοινωνίας των πολιτών όπως και με τους οργανισμούς των
ομογενών στις χώρες εξωτερικού.

Όπως επεσήμανε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίων, η Ρωσική Εκκλησία θα συμμετάσχει
στη συνεδρία του ΠΣΕ και συγκεκριμένα της Εκτελεστικής Επιτροπής του στις 23 έως 26
Φεβρουαρίου στη Γενεύη και στις 10 έως 14 στο Εδιμβούργο.

Σχετικά με την αναστολή της συμμετοχής της Ρωσικής Εκκλησίας στο ΚΕΚ λόγω της ένταξης της
εκκλησιαστικής οντότητας του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως στον οργανισμό αυτό και της
άρνησης να ενταχθεί η Ορθόδοξη Εκκλησία της Εσθονίας του Πατριαρχείου Μόσχας, ο
Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίων εξέφρασε την ελπίδα του ότι με την εκλογή στη θέση του Προέδρου του
Μητροπολίτη Γαλλίας Εμμανουήλ το θέμα θα επανεξετασθεί κε σε περίπτωση της λύσεως του το
Πατριαρχείο Μόσχας θα εξετάσει το ζήτημα της επιστροφής αυτού στο οργανισμό.

Το 2010 θα συνεχίζεται ο διάλογος με την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία και το Σεπτέμβριο στη Βιέννη
θα πραγματοποιηθεί η επόμενη κατά σειρά συνεδρία της Μικτής Επιτροπής Θεολογικού Διαλόγου
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και Ορθόδοξης Εκκλησίας, όπου θα συνεχιστεί η εξέταση του θέματος



σχετικά με το ρόλο του Επισκόπου Ρώμης στην εκκλησιαστική κοινωνία κατά την πρώτη χιλιετία. Ο
Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίων επίσης έχει στο πρόγραμμα του την επίσκεψη στην Ιταλία για να
συναντήσει με την ηγεσία της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας.

Ακόμα θα συνεχίζεται ο διάλογος με προχαλκιδόνιες Εκκλησίες. Προγραμματίζεται η επίσκεψη
21-22 Ιανουαρίου του 2010 στη Μόσχα του Ύπατου Καθολικού πάντων των Αρμενίων Γκαρεγκίν Β΄
και η συνάντηση του με τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο.

Επίσης ο Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίων αναφέρθηκε στο θέμα του διαλόγου με την Ευαγγελική Εκκλησία
στη Γερμανία, ο οποίος πρέπει να αποκτήσει τώρα κάποια άλλη μορφή λόγω της εκλογής στη θέση
του Πρόεδρου μιας γυναίκας-Επισκόπου. Αλλιώς, σύμφωνα με τον κ. Ιλαρίωνα, «κάθε επίσημη
συμμετοχή μας στο διάλογο με την Εκκλησία αυτή θα εκλαμβάνεται ως αναμφίβολη αναγνώριση εκ
μέρους μας της γυναικείας ιεροσύνης και αρχιερατείας...Δεν διακόψαμε αυτό το διάλογο, όπως
ενημέρωσαν ορισμένα ΜΜΕ...αλλά θα αναζητήσουμε καινούργιες μορφές της συνεργασίας».

Στο τέλος ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου
Μόσχας απάντησε σε ερωτήσεις των δημοσιογράφων.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/57904/
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